

ЮБИЛЕЙ ПРОФЕССОРА Л. П. ВАСИКОВОЙ

В развитии филологической науки в Республике Марий Эл большая роль принадлежит исследователю поистине энциклопедической эрудиции, талантливому педагогу, активной общественнице, заслуженному деятелю науки Марийской АССР и Российской Федерации, доктору филологических наук профессору Лидии Петровне Васиковой.

Л. П. Васикова родилась 28 мая 1927 года в деревне Пин-Пернянгаш (Пӱнгель Парнингӱш) Еласовского (ныне Горномарийского) района Марийской АССР. Окончив семь классов Микряковской средней школы, она поступила в Козьмодемьянское педагогическое училище и успешно окончила его в 1946 году.

В том же году Л. П. Васикова стала студенткой историко-филологического факультета Марийского государственного педагогического института имени Н. К. Крупской, после окончания которого была оставлена ассистентом кафедры марийского языка и литературы за склонность к исследовательской работе. Еще будучи студенткой последнего курса она вела занятия по марийскому языку (за немением подготовленных кадров) по поручению кафедры.

В 1951 году Лидия Петровна Васикова была направлена в аспирантуру при кафедре финно-угорских языков Тартуского университета Эстонии. Являясь первой аспиранткой из марийцев, она проложила стезю в мир науки Alma mater Tartuensis, по которой впоследствии шли многие из марийцев. Говоря без какого-либо преувеличения, следует отметить, что в этом университете академиком АН Эстонии Паулем Аристэ была заложена та научная база и создан тот языковой фон,



на которых со временем возникло в Республике Марий Эл новейшее финно-угроведение. Кстати сказать, Тартуский университет, основанный в 1632 году как Academia Gustaviana, в 2002 году отметил свое 370-летие.

После окончания аспирантуры в 1955 году Л. П. Васикова успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Прошедшее время глагола в марийском языке». Теоретические положения, выводы и иллюстративный материал этого исследования легли в основу одного из разделов учебного пособия «Современный марийский язык. Морфология» (Йошкар-Ола 1961).

После аспирантуры Л. П. Васикова вернулась на кафедру марийского языка и литературы МГПИ им. Н.К. Крупской.

В 1961 году, после пятилетней научно-педагогической работы в должности старшего преподавателя этой кафедры, она стала ее доцентом, а в 1963 году — доцентом кафедры русского языка этого же института.

В 1964 году юбилар была приглашена на заведование кафедрой языков Эстонской сельскохозяйственной академии (Тарту), в 1965 году — вызвана на кафедру русского языка МГПИ им. Н. К. Крупской для преподавания курса философии языка.

В апреле 1984 года Л. П. Васикова успешно защитила докторскую диссертацию на тему: «Сложносочиненные предложения в современном марийском литературном языке в сравнении с другими типами предложений» и стала первым доктором филологических наук среди марийских женщин.

Изучением вопросов синтаксиса сложного предложения Л. П. Васикова занимается с 60-х годов. Многие разработанные ею положения всесторонне апробированы и внедрены в школьную и вузовскую практику преподавания. Диссертация, таким образом, является одним из этапов многолетних и кропотливых изысканий автора и отражает достижения современной финно-угристики и индоевропеистики. Она написана на добротном материале, состоящем из 30 тысяч карточек иллюстративного материала. Это позволило автору впервые поставить или решить ряд узловых, а также побочных проблем синтаксиса марийского языка. Так, впервые в марийском языкознании дается таксономия моделей предложений; характеризуются функции сочинительных союзов в сопоставлении с подчинительными союзами; описываются сложносочиненные предложения усложненной конструкции. По-новому трактуется типология сложносочиненных предложений минимальной конструкции; введены существенные коррективы в вопросы разграничения сочинения (паратаксиса) и подчинения (гипотаксиса) в марийском синтаксисе и выдвинута принципиально новая концепция природы и сущности деепричастных конструкций в структуре предложения.

Л. П. Васикова параллельно занимается исследованием проблем синтак-

сиса русского языка. Результатами многолетних изысканий являются ее труды: «Структурные схемы, модели и образцы разбора сложных предложений в русском языке» (Йошкар-Ола 1975), «Основы синтаксиса простого предложения русского языка» (Йошкар-Ола 1980), «Сопоставительная грамматика русского и марийского языков. Синтаксис» (Йошкар-Ола 1990) и ряд других.

С октября 1984 года Л. П. Васикова исполняла обязанности профессора кафедры русского и общего языкознания Марийского государственного университета, а в 1985 году была избрана заведующей этой кафедрой.

В настоящее время Л. П. Васикова является профессором кафедры русского и общего языкознания Марийского государственного университета и руководит научно-исследовательской лабораторией «Кырык мары йылмӓ (Горномарийский язык)».

Научная деятельность и теснейшим образом связанная с ней преподавательская работа профессора Л. П. Васиковой характеризуется четырьмя основными направлениями: 1) исследование грамматического строя марийских и русского языков; 2) создание учебников и учебных пособий для преподавания русского и марийских языков в национальных отделениях высших учебных заведений; 3) упорядочение орфографических норм горномарийского и лугово-восточного литературных языков; 4) лексикографическая работа, нацеленная на составление «Русско-горномарийского словаря» и других типов словарей.

Юбилар является автором более 130 научных работ, из них девять монографий. Ее орфографический словарь «Кырык марла орфографи лымдер» (Йошкар-Ола 1994), явившийся актом первостепенного общественного и культурного значения, кардинально обновил горномарийское письмо. Разнобой, существовавший до сих пор в горномарийской орфографии, вредно отражался на культуре письменной речи, мешал изучению правописания в школе и вносил орфографическую пестроту в печатную продукцию. По мнению учителей, писателей и работников культуры, значение нового «Орфографического словаря

горномарийского языка» трудно переоценить.

Л. П. Васикова активно участвует в научных и научно-практических конференциях, симпозиумах и конгрессах, проводимых как в России, так и за рубежом. В ее содержательных докладах, прочитанных на многих международных встречах финно-угроведов, рассматриваются актуальные и неразработанные вопросы агглютинативных языков и проблемы их падежных систем.

Лидия Петровна Васикова сама является организатором многих научно-практических конференций по проблемам изучения, преподавания и развития горномарийского литературного языка, председателем общества «Туан шая» («Родное слово», с 1990 г.), директором Центра изучения горномарийского языка при Генеральной дирекции Фонда развития культур финно-угорских народов, председателем Республиканской комиссии по упорядочению и кодификации изданий на горномарийском языке соответственно орфографии 1994 года. Она была членом согласительной комиссии по выработке согласованного проекта Закона Республики Марий Эл «О языках в Республике Марий Эл»; членом комиссии при подготовке закона «О языках в Республике Марий Эл», принятого в 1995 году; членом экспертной комиссии при составлении Конституции Марий Эл, принятой в 1995 году.

Юбилар всегда принимает посильное участие в государственных и общественных акциях, касающихся проблем языковых и национальных отношений. Она с 1953 года является иностранным членом общества «Emakeele Selts» (Эстония).

Большой вклад вносит юбиляр в воспитание молодых ученых. Как лингвист

широкого профиля и наставница, она всегда готова помочь добрым советом и консультацией по любому интересующему вопросу как своим аспирантам, так и молодым коллегам. Являясь членом диссертационного совета Марийского государственного университета, профессор Л. П. Васикова выступает оппонентом многих кандидатских и докторских диссертаций.

Необычайно целеустремленная и последовательная в своих научных изысканиях, ученый большого научного кругозора, исключительного трудолюбия и широчайшего диапазона в области общего и сравнительного языкознания, Л. П. Васикова пользуется заслуженным авторитетом как среди своих коллег и студентов, так и среди ученых-лингвистов, финно-угроведов других республик нашей страны и за рубежом.

За выдающиеся заслуги в области науки в 1988 году юбиляру присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Марийской АССР», а в 1995 году – «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

В 2001 году профессор Л. П. Васикова награждена орденом Эстонской Республики «Крест Маарьямаа».

Ее ученики и коллеги по работе, студенты вузов Республики Марий Эл от всей души поздравляют любимого профессора с юбилеем и желают крепкого здоровья, большого человеческого счастья и всего самого доброго. Вы по-прежнему полны энергии и творческого задора. Финно-угорский мир ждет от Вас новых интересных научных изысканий.

Шулькан, цӱшӧн лидӧ, шергӧкӧн Лидия Петровна!

АНАТОЛИЙ КУКЛИН (Йошкар-Ола)